

Se publica martes, jueves y sábados. Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with prices: AL AÑO 5,50; AL SEMESTRE 3,00; AL TRIMESTRE 1,50; AL MES 0,50

En el Extranjero doble precio. Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales. Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Más allá del confin.

Un día fué El País el que puso un comentario fuerte y expresivo al programa de la Junta de Defensa provincial; otro día, era El Correo Español quien traía un juicio encomiástico al despertar de Soria, y más tarde, Gaceta Política, insertaba parte de la alocución y ofrecía noblemente su apoyo, obligándonos a una gratitud igualmente noble.

Y simultáneamente con nuestra campaña, uno de los órganos de provincias más autorizados por su seriedad, El Norte de Castilla, dedica preferentemente su atención al resurgir de esta provincia y al movimiento de reivindicación iniciado en Castilla.

Es el querido colega vallisoletano quien con nosotros comparte los entusiasmos por esta obra de redención y de justicia. Su voto es de calidad y, su esfuerzo, puede ser de grandes efectos. Compenetrados en esta obra, el importante diario de la capital hermana, nos ha dispensado el inmerecido honor de reproducir en sus columnas buena parte de nuestros trabajos.

Pero es que los ecos que ahora suenan a arenga en el batallar del trabajo que es el más hermoso batallar de todos los pueblos, y a los de nuestra provincia llevan la legitimidad de nuestras aspiraciones, han sonado más allá del confin provincial, y más allá de la región castellana.

No sólo son las once provincias representadas por delegados de prestigio las que acuerdan en la reunión de la Federación Agrícola Castellana, hacer suya la campaña en Soria iniciada, sino que nuestra voz, que ha sido siempre la voz de la razón, repercute en Madrid y en regiones más apartadas.

No hace mucho se ocupaba un excelente colega de Andalucía de este patriótico movimiento, y a él enviaba una ráfaga de bondad mediante un criterio recto y un lenguaje de alabanza. Ese colega se llama El Defensor de Granada.

En su historia de publicación brillante, tienen capítulo cada una de las nobles iniciativas a que da impulso su director señor Seco de Lucena, un periodista tan antiguo como notable.

Constele a El Defensor el mejor testimonio de nuestro agradecimiento y, sus elogios, los estimamos más, porque placé a nuestros propósitos todo apoyo desinteresado, aunque en ellos no busquemos otra cosa que la satisfacción del deber cumplido.

¿Qué más grato para nosotros que el estímulo que desde fuera nos viene para continuar con más fuerza la obra emprendida?

En nuestras diarias tareas encontramos muchas veces el desaliento de aquellos a quienes, principalmente, van dirigidos nuestros requerimientos.

No fué nunca el desaliento patrimonio de nuestra voluntad puesta ahora con más fuerza en acción y, para vigorizarla, nos llegan de todas las partes de la provincia adonde la hemos llevado testimonios muy consoladores.

Pero nos conforta tanto el beneplácito en los juicios que anotamos bien en nuestra cuenta con los colegas que de tan lejos nos animan.

Ya ven los pesimistas como no estamos solos; ya ven los desconfiados como nuestras aspiraciones encuentran apoyo hasta en lejanos países.

Elló prueba que el programa de la Junta de Defensa provincial, es un programa nacional y un programa castellano.

En su bandera, ya levantada, figuras lemas muy importantes; son aranceles, positos, montes y enseñanza. Todos se concentran en este sólo: por Castilla y por España.

Nuestro grito de batalla es un himno a la obra de engrandecimiento nacional. Nuestra voz pide justicia para esta región, y solicitamos el apoyo de todos para acabar con la época de los privilegios, que son la ruina de grandes fuentes de riqueza.

DE MI HUERTO.

INSTANTANEA

LOS SERENOS

Todas las noches hacen lo mismo. Envelados en sus mantas, ó cubiertos por sus toscos abrigos, van y vienen constantemente, recorriendo las calles de su demarcación y cantando las mismas horas, repetidas con precisión uniforme, por el reloj principal de la plaza. Medio ataridos por el frío en las noches crudas y desapacibles del invierno, son los vigiladores constantes del orden público, apenas alterado levemente en la tranquilidad monótona de nuestra población, y los que, respondiendo a su misión, velan por la seguridad de sus convecinos, arrellenados

durante esas horas sobre sus lechos de amor, ó guarrecidos de las inclemencias del tiempo en los recintos de atmósfera densa por el humo de los cigarros y el vapor de agua producido por el calor de las estufas. Allí, se encuentran los trasnochadores.

Ya los habréis visto al cruzar rápidos en dirección a vuestras respectivas viviendas, de pie sobre las esquinas, con el farolillo sobre el suelo y el chuvo apoyado descaudadamente sobre las paredes próximas. Dan así fé de presencia, para que puedan ser utilizados en sus servicios y, al poco rato, tornan de nuevo a su acostumbrada carrera, con la única diferencia de haber transcurrido una hora más.

Ellos, mejor que nadie, pueden darse cuenta de la aceleración del tiempo que es la vida que pasa, aunque a veces maldigan de lo interminable de sus noches.

Cuando yo regreso a mi casa con el alma repleta de esperanzas y el corazón henchido de alegrías por el recuerdo placentero de carinos inefables, y me siento un rato sobre mi mesa de trabajo, en ocasiones para distraerme, y oigo la voz entonada, vibrante y siempre igual del sereno de mi calle, con el eco que paulatinamente se extingue, siento el extraño placer de la tranquilidad de la noche, y al percibir el estridente ruido que el viento produce al penetrar por las rendijas de las ventanas ó el suave azotar de los copos de nieve sobre los cristales, pienso en la suerte de esos obligados trasnochadores que van y vienen constantemente, velando por la seguridad de sus paisanos que duermen tranquilos sobre sus lechos de amor.

Y, así pensando, al llegar la hora del descanso, repetida allá lejos por el eco suave de la voz del sereno que se extingue por la distancia, me entrego al sueño, y, al despertar, recuerdo de nuevo la misión conveniente de esos funcionarios que merecen mis simpatías constantes, mientras ellos se retiran a descansar satisfechos de haber cumplido un deber, pero de seguro, ansiando el mejoramiento de un sueldo originario de las privaciones que han quedado ocultas entre el silencio de la noche...

JOSÉ M. PALACIO.

Cartilla sanitaria contra

LA RABIA

INSTRUCCIONES

destinadas a prevenir la enfermedad entre las personas y a combatir su propagación entre los animales, redactada por la Sección de Suero-terapia del Instituto de Alfonso XIII, en cumplimiento de lo dispuesto por la Inspección General de Sanidad Interior.

(CONTINUACIÓN).

En el periodo inicial ó prodrómico, el gato cambia de carácter y aparece triste, inquieto y agitado. Sufre inapetencia, ingiere materias extrañas, se esconde debajo de los muebles ó en los rincones más apartados, duerme a ratos, y, al despertar, se levanta bruscamente.

En el segundo periodo cesa el apetito, aumentan las aberraciones del gusto, la deglución es difícil ó imposible, la boca se llena de saliva, y el animal lanza, de tiempo en tiempo, maullidos velados y lastimeros. Suelen huir de la casa; pero tanto dentro como fuera de ella, son muy irascibles, y responden á caricias con arañazos y mordiscos.

En el tercer periodo se declaran las parálisis: no pueden tragar, el paso es inseguro, arrastran el tercio posterior, y, por fin, tumbados en algún escondrijó, mueren por generalización de la parálisis.

Desde el comienzo á la terminación de la enfermedad, transurren, por término medio, cuatro ó cinco días.

La rabia muda ó paralítica se desenvuelve también en el gato con mayor rapidez que en el perro, ofreciendo, lo mismo que éste, como síntoma predominante, la parálisis de la mandíbula inferior, por efecto de la cual, fluye la baba en abundancia, y permanecen los animales con la boca abierta y la lengua caída.

En los herbívoros (asnos, mulas, ganado vacuno, etc.) es muy rara la enfermedad, y sus síntomas esenciales son análogos á los que acabamos de exponer.

Como se adquiere la certeza.

El deseo de hacer una afirmación categórica nos mueve á mentar aquí la cuestión de la certeza en el diagnóstico de la hidrofobia.

Influído por la sátira literaria, que de tantos modos y en tantas formas se ceba sobre la profesión médica, cree el vulgo que la rabia es una enfermedad cuyo diagnóstico pone siempre en aprieto el magin de los doctores. Nada más lejos de la verdad: los grandes progresos realizados por la ciencia en nuestra época, ponen á disposición de médicos y veterinarios una serie de métodos y un conjunto de procedimientos, que en todas ocasiones, aun en las más difíciles y variadas, permiten establecer, sobre bases positivas, el diagnóstico inequívoco de la rabia.

Con respecto al hombre no hay caso. Desgraciadamente es tan típica y tan irremediable la enfermedad, que una vez declarada no consiente vacilaciones ni distinguos. El problema se plantea siempre, con relación al animal agresor, y aquí tampoco fallan los métodos, á condición de aplicarlos diestra y oportunamente. Cuando el examen clínico no basta ó no existe, la autopsia descubre lesiones características; cuando la autopsia no puede realizarse, el análisis histológico de un ganglio plexiforme ó de otros territorios medulares ó cerebrales, saca en el acto de dudas; y cuando, por circunstancias especiales, ninguno de estos procedimientos tiene aplicación, las inyecciones reveladoras constituyen el medio seguro é infalible de resolver el problema. Es más: podrido el cadáver y desechas las entrañas todavía contamos con recursos para afirmar ó excluir la existencia de la enfermedad.

Los procedimientos pertenecen al dominio de la técnica: lo que al público debe importar es la seguridad de que puede utilizarlos, y la manera de comportarse para salir siempre de dudas, cosa que expondremos en uno de los apartados siguientes.

Digamos, pues, para terminar, que á falta de dictamen veterinario, la certeza se adquiere remitiendo los productos sospechosos al Instituto de Alfonso XIII, ó á otros similares, en las condiciones que luego se especificarán.

Errores y preocupaciones vulgares acerca de algunos síntomas de la rabia. A) Es creencia muy arraigada entre las gentes, la que supone que la enfermedad se manifiesta siempre por accesos de furor. Según este prejuicio, un animal rabioso es una fiera que á todos acomete y todo lo destruye, y mientras no ven al perro ó al gato en actitud fiera y agresiva ni se preocupan del daño posible, ni atienden los consejos de la prudencia. Ya habrá visto el lector, en la descripción de los síntomas, que hay una forma de rabia llamada tranquila, precisamente porque el animal no sale de su mansedumbre ordinaria, y que aun en la forma furiosa, los accesos sólo se presentan durante un breve periodo. Urge, pues, desechas semejante error: los perros, los gatos, y, en general, todos los animales domésticos, pueden ser víctimas de la rabia sin que durante su curso aparezcan los temibles paroxismos de furia.

B) Otra preocupación, muy corriente, atribuye á todo animal rabioso una secreción exagerada de baba. Tampoco eso es cierto: la mayoría de los perros rabiosos no babean durante el primer periodo de la enfermedad, y sólo cuando la parálisis bulbares se inician, fluye de la boca la saliva, aunque no siempre en abundancia extraordinaria.

C) Una de las precauciones más generalizadas es, indudablemente, la relativa al síntoma hidrofobia ó horror al agua. Muchas veces, demostrada por el análisis la existencia de la enfermedad, hemos oído á los propietarios ó á los damnificados argumentar diciendo que el perro en cuestión no huía del agua. Ciertamente: los animales rabiosos no huyen del agua; la beben con ansia mientras pueden deglutir, y en más de una ocasión se les ha visto cruzar los ríos y zambullirse en las charcas. Lo que hay es que, al llegar la infección al periodo convulsivo, aparecen los espasmos faringo-glóticos (contracciones enérgicas y sostenidas de los músculos de la garganta), por efecto de los cuales, la designación se hace completamente imposible. En esta fase avanzada, los animales no comen ni beben; pero es porque no pueden tragar.

D) La dificultad ó imposibilidad de tragar (disfagia) y la parálisis de la mandíbula inferior, se interpretan erróneamente con demasiada frecuencia. No faltan personas que, viendo á un perro en tan lastimosa situación, se apresuran á inspeccionar las fauces y la boca porque suponen que algún cuerpo extraño, incrustado en dichas cavidades, dificulta ó impide los movimientos de la mandíbula y de la faringe. Ambos fenómenos son típicos de la rabia, y peacan de incautos y se exponen á graves contingencias los que ejecutan la maniobra indicada.

(Continuará).

TOQUES Á GLORIA

(Cuento corto.)

Para los hermanos G. de Cisneros.

Una declaración.

Araceli, la niña más preciosa de Gador, en la provincia de X, amaba con pasión grande; ella, acostumbrada á los piporos rudos de sus convecinos, supo despertarla cuando aquella tarde gris de otoño, Rufino, estudiante en fines de vacaciones, le decía á Araceli: ¡¡¡amo!

Ella, al ver que sus oídos percibían otro lenguaje más fino y respetuoso, sus mejillas se matizaron de carmin vivo, y con sus ojos negros, pero caídos por la vergüenza, contestó—No, no, V. está acostumbrado á otras cosas, soy rústica, usted lo sabe, no puedo hacerle feliz—Usted será mañana, ó el otro, doctor, esa carrera lleva en sí, mundo, ostentaciones que no podría yo ayudar á usted á llevarlas—Yo tardaría en cepillarme—¡Rufino! Busque en la ciudad; mejores, buenas y muchas las hay; mejores que yo, ricas, ilustradas, con mundo, ya ve usted si son mejores.

Rufino, le expuso sus pensamientos, sus ideas una á una pasaban; pero Araceli, opóniase con sus irrefutables argumentos, y si en un principio la oposición era grande, iba ya disminuyendo.

Causas.

Araceli no renunciaba al amor del estudiante, ella lo que renunciaba era una felicidad futura, sólo expuesta con colores vistosos, pero no presente. Á más la conducta de Rufino era otra causa, y aunque amara en silencio, no podía aceptar las proposiciones de uno que poseía como honores el vicio, como blasón su vituperable conducta.

Rufino era de esos seres que permanecen en los pueblos sujeto á un régimen cuasi inquisitorial, salen á estudios, mil consejos reciben en las estaciones férreas ó en las casas de diligencias, pero al verse libres, con dinero y con vida, entonan el viva á la libertad y á la orgía.—Aunque era de estos, estudioso lo fué, rara excepción en tales seres.

Separación.

Llegó el día de la marcha; en la es-

tación se velan amigos y familias que despedían á Rufino; él á Araceli saludaba y le hablaba con el hermoso lenguaje de los ojos.

El silbato de la locomotora, sonó; la corneta dió la señal de partida; el jefe y el maquinista cumplían sus deberes y el convoy salía lentamente para aligerar su marcha tras el disco.

En el pueblo se seguía disfrutando de sus costumbres, Araceli permanecía en su inactividad puebleril.—En cartas, Rufino insistía en el amor al fin, Araceli, aceptaba contestando con un sí lleno de alegrías.

Olvido.

Pasaron meses; Araceli no supo más de él. Un día al pueblo llegaron noticias del casamiento de Rufino con gentil señorita de la capital. Unos culpaban á ella por no haberlo aceptado; otros lo calificaban de criminal á él; otros que merecía la horca, y otros decían que el caso de Rufino no era el primero.

Ella supo la noticia; al pronto quedó inactiva, luego risas de histérica; más tarde locura de amor.

Una tarde de esas grises de otoño, el tren paraba en el pueblo; un matrimonio joven descendía de un departamento de primera.

Gloria.

En la plaza, Araceli vió á los dos; un ataque fuerte le daba; fué transportada á su casa. Al siguiente día, las tracas anunciaban la fiesta de la patrona; las músicas atronaban el espacio con sus sonos.

Al entonar en la misa el sacerdote el Gloria in excelsis Deo; Araceli moría. Las campanas con sus alegres repiques tocaban á Gloria...

Como angel divino, entregaba su alma, en el crítico momento de entonar el Gloria...

Las campanas, parecían anunciar la entrada del alma de Araceli en la eterna mansión.

JOAQUIN ORTIZ.

Cádiz.

Santa Cruz de Yanguas.

Bajo un cielo claro y sereno dieron principio el día 7 del actual, los festejos con que los vecinos de este pueblo honran á su excelsa patrona, a Virgen de Esquivillas. Sobre las seis de la tarde, los gaiteros de Yanguas, acompañados de una multitud de niños que, les esperaban en las afueras del pueblo, recorrieron las calles saliendo al vecindario con un bonito pasodoble. A las siete de la noche, se reunieron en la Sala Consistorial, el Ayuntamiento, Mayorazgo de la Virgen y gaiteros, y en medio de una lluvia de cohetes, se dirigieron á la iglesia donde se cantaron solemnes vísperas. A las nueve de la noche, dió principio el baile que duró hasta la una de la madrugada, y, mientras tanto, de los balcones de la Casa Consistorial, se dispararon infinitas de cohetes y á última hora se quemó una bonita colección de fuegos artificiales preparados por el pírotécnico señor Cecilia.

El día 8, ó sea la fiesta principal, á las ocho de la mañana, se tocó diana por las calles, y á las diez, se organizó la ordenada procesión en la que también hubo buen derroche de voladores. La misa de ministros fué oficiada por el auxiliar de esta parroquia D. Higinio Arpón y el ayudador de diáconos D. Francisco Orturar, de Valdecantos, y D. Segundo Romero, de Santa Cecilia, habiendo un hermoso y bien organizado coro, compuesto del secretario de este Ayuntamiento D. Vicente Pascual y varios aficionados al canto de este pueblo. El panegirico, estuvo á cargo de D. Gregorio Hernández, párroco de Santa Eulalia, quien demostró poseer dotes de un buen orador sagrado. Hubo partidos de pelota y animados bailes durante los días 8, 9 y 10, en cuyos días lucieron sus habilidades, las bellas cameranas, riojanas y yanguesas, rindiendo culto á la diosa Terpsicore.

El día 10 como fin de fiesta, hubo divertidas y alegres meriendas, sacrificándose cuatro hermosas merinas. A pesar de la gran afluencia de forasteros, no ha ocurrido nada desagradable.—El corresponsal.

La enseñanza en España en 1906-1907

Por el ministerio de Instrucción pública se ha editado la estadística de la enseñanza en España durante el curso de 1906 á 1907.

Es un trabajo curioso, por los datos que reúne. Se divide en cuatro partes. La primera se refiere al personal directivo de la enseñanza; la segunda, á los alumnos que en dicho curso ingresaron en cada centro, grados ó revaliadas conferidos y títulos expedidos, ingresos y gastos y matrícula oficial; la tercera es la comparación de la enseñanza oficial de cada centro docente con la no oficial; la cuarta encierra los totales que indican el número de alumnos que ingresaron y terminaron en todas las carreras y profesiones.

Examinando los cuadros de la matrícula y exámenes de la enseñanza universitaria, que van expuestos con todo el detalle posible, á diferencia de los demás centros, de los que sólo se publica el resumen, llama la atención lo desiertos que se encuentran los estudios de la facultad de filosofía y letras en todas sus secciones, siendo

muchas las asignaturas en que el profesor explica todo el curso á uno ó dos alumnos, y algunas, pocas, en que aquél no tiene á quien explicar por no haberse matriculado un solo alumno.

Así resulta el caso extraño, según los datos oficiales, que en la facultad de filosofía y letras, si se prescinde de los alumnos del preparatorio de derecho, son más los catedráticos que los alumnos. Algo semejante ocurre en algunas secciones de la facultad de ciencias, lo cual demuestra, desgraciadamente, cuánto le falta todavía á nuestro país para orientarse en el camino de la actividad moderna y de la vida práctica.

En el curso de 1906-907 se han expedido en todas las Universidades de España donde se hacen estos estudios, cinco títulos de licenciados en ciencias químicas.

En cambio, los abogados y los médicos abundan. 727 alumnos se han licenciado en derecho y 685 en medicina.

De las cuatro facultades de farmacia de Madrid, Barcelona, Granada y Santiago, han salido 245 farmacéuticos.

Licenciados en filosofía y letras, sección de letras, 15; sección de historia, 11. Licenciados en ciencias exactas, 8. Ciencias físicas, tres. Ciencias químicas, 5. Ciencias naturales, 3.

Lo recaudado en las Universidades de España, en metálico y papel de pagos al Estado, asciende durante el citado curso á 3.403.583 pesetas.

La Universidad que ha recaudado más es la de Madrid, que figura en la estadística con 1.045.785 pesetas.

La que menos, Oviedo, con 53.773 pesetas.

Lo gastado por el Estado en enseñanza universitaria, asciende á 3 millones 308.809 pesetas.

De la ceca á la meca.



El hombre de hierro.

Con este nombre y el del rey del cañón es conocido en Alemania el acrobata Paul Spandone, que presentamos en nuestro dibujo.

Con dos balas de 48 kilogramos cada una y un torpede, hace juegos malabares cual si fueran bolas de billar, y no está lo asombroso, sino que tanto las balas como el torpede las juega sobre su cabeza expuesto á que en un momento de descuido le hundan el cráneo y acabe de una vez con tan arriesgados ejercicios.

De España y del Extranjero

Crónica general.

(De nuestro servicio particular.)

ESPAÑA

Melich y el terrorismo.

Juan Antonio Melich, el detenido en Zaragoza como complicado en los crímenes del terrorismo, según propia confesión y ya conducido á Barcelona ha prestado declaración ante el jefe superior de policía en la capital del antiguo Principado señor Diaz Guijarro. Se guarda impenetrable reserva acerca de las manifestaciones hechas por el detenido.

El inspector Tressols desconfía mucho de que Melich tenga participación en los atentados terroristas, y menos aún, de que ponga á las autoridades sobre una pista segura.

El juez especial señor Ibañez se ha hecho cargo del preso y, después de interrogarle detenidamente, dictó auto de procesamiento contra Melich.

El procesado ha prestado nuevas declaraciones en las que apurado por las hábiles preguntas del señor Ibañez, ha incurrido en contradicciones de bulto que darán un giro al asunto completamente nuevo.

Se asegura que las señas dadas últimamente por Melich del desconocido que le entregó el envoltorio, difieren bastante de las que facilitó en un principio.

Por este y otros detalles que el secreto del sumario impide puntualizar, el juez especial se inclina á creer que

la colocación de la bomba por Melich en el urinario de la Rambla de las Flores obedeció a un plan malvado de antemano preconcebido.

En posteriores declaraciones se ha comprobado plenamente la falsedad de muchas de las afirmaciones hechas por el detenido en Zaragoza.

Parece que en el ánimo del juez domina la impresión de que Juan Antonio trata de embrollar el asunto y de hacerle tomar nuevos y sinuosos giros que dificulten el esclarecimiento de los hechos de que por espontánea confesión se ha hecho cómplice, pues a creerlo así contribuye el gran número de nombres citados en su última declaración.

Crisis solucionada.

Como adelantamos por telégrafo, la crisis ha sido solucionada ayer a las doce y media en San Sebastián, hora en que juraron el señor González Besada lacartera de Hacienda, y el señor Sanchez Guerra, el cargo de ministro de Fomento.

Queda vacante por lo tanto el gobierno del Banco de España.

Es de presumir que el señor Maura habrá aceptado las tendencias económicas del ministro de Hacienda entrante y ya es sabido que este sigue en tal sentido la política del señor Villaverde.

Catástrofe en una cloaca.

En la ronda de la Universidad de Barcelona ha ocurrido tremenda catástrofe en una cloaca.

Varios obreros se hallaban extrayendo materias fecales allí depositadas hace algunos años, cuando inesperadamente, y sin que los operarios tuviesen tiempo de ponerse a salvo, quedaron sepultados entre una enorme cantidad de tierra de la que se desprendían asfixiantes emanaciones mesíticas.

El suceso produjo gran impresión en el vecindario que acudió en seguida al lugar del suceso, donde fueron organizados con la mayor premura los trabajos de salvamento.

Según opinión de los arquitectos, la catástrofe ha obedecido a las malas condiciones del subsuelo donde los operarios trabajaban.

En el momento de ocurrir la catástrofe, se encontraban en el interior de la cloaca 35 obreros, de los cuales pudieron salvarse 27 que organizaron los primeros trabajos de salvamento, pudiendo extraer a 5 de sus compañeros, todos con contusiones y magullamientos y 3 en estado gravísimo.

Ultima hora.

Alcazar de San Juan.—En las obras para la construcción de una fábrica de vinos, a consecuencia de un desprendimiento de tierras, quedaron sepultados siete obreros.

De ellos han sido extraídos, uno muerto, dos gravísimos y los restantes con heridas de mayor ó menor importancia.

Se han desarrollado escenas muy dolorosas y la desgracia ha producido enorme impresión en el vecindario.

Se instruye sumario para depurar responsabilidades.

EXTRANJERO

Muerte de Mohamed Torres.

Tánger.—Ayer, a las diez de la noche, falleció Mohamed Torres.

A la una y media de esta tarde se verificó su entierro, al que asistieron todos los funcionarios imperiales, el personal diplomático y consular extranjero y un público numerosísimo.

La muerte del anciano ministro plenipotenciario del sultán es muy sentida en Tánger.

LUIS.

Junta de defensa provincial.

En Arcos.

Los señores Cacho (D. Eusebio), Martínez de Azagra (D. Eduardo), y nuestro director señor Artigas, salieron, el sábado por la noche en el correo, con dirección a Arcos del Jalón y Medinaceli.

Llevaban los comisionados de la Junta impresiones encontradas acerca de lo que sucedería en Medina. Mientras unas referencias auguraban buen resultado, llegando a afirmar que el diputado por el distrito aprovecharía la circunstancia del mitin para exteriorizar su adhesión al programa, noticias recibidas por otro conducto, auguraban un recibimiento hostil. Esto último nunca lo pudieron creer los representantes de la Junta de Defensa provincial, porque hubiera sido dudar de la proverbial hospitalidad castellana, brutalmente quebrantada allí donde se conservan fehacientes recuerdos de noblezas pretéritas.

Cambio de fechas.

Y llegaron a Arcos del Jalón en la creencia de que se celebraría mitin el día 13. En la estación no esperaba nadie a los propagandistas. Intil es negar que este detalle causó gran contrariedad a los comisionados. Se alojaron en la fonda de la Estación y, al siguiente día les fué explicada favorablemente la ausencia de representaciones de la villa. En Arcos, de acuerdo con las hojas anunciadoras, habían convocado al mitin para el día 14 y, en la noche anterior a ese día, esperaban nuestra llegada, a cuyo efecto había acordado el Ayuntamiento estar reunido en sesión, para acudir en pleno a la hora del correo, a recibir a los propagandistas.

En vista, pues, de que los pueblos comarcanos estaban citados por el Ayuntamiento para el día siguiente, los señores de la Comisión de acuerdo con el Ayuntamiento decidieron marchar inmediatamente a Medina, con objeto de celebrar el mitin el mismo día.

Ni hostilidad ni afecto.

A las cuatro y media de la tarde, proxímapamente, llegaron a Medina los propagandistas. El aspecto de la población, a pesar de ser domingo, era como el de los días de trabajo. Por las calles no transitaba nadie; parecía que la tierra se hubiese tragado a los medinenses para impedir que hasta ellos llegasen las auras de renovación socialista y anárquica.

En el frontón, jugaban unos cuantos mozos; varias mozas se dedicaban al juego de los bolos, y algunas ancianas charlaban sentadas en los quicios de los portales de las casas. La gran plaza, tan grande por sus dimensiones como por su vetustez, estaba completamente desierta. Algun curioso se asomaba a los balcones; nos miraba de arriba a abajo, y se escondía indiferente. Después nada, la soledad más abrumadora.

No habrá mitin.

El sobrestante D. Francisco Hernández, que nos esperaba a la entrada del pueblo, nos acompañó a la posada de D. Felipe Leri y nos transmitió sus impresiones. Según su opinión, no podría celebrarse el mitin. El pueblo era muy apático y, oficialmente, nada se sabía respecto al día y a la hora en que hubiera de celebrarse. Las hojas mandadas por la Junta, descansaban tranquilamente en casa del señor secretario del Ayuntamiento, quien había tenido que marchar por asuntos de familia. ¡Lástima! grande fué que, el señor secretario, ni se acordase de comunicar al Ayuntamiento las invitaciones a éste dirigidas, ni tuviese la previsión de entregar a otro las hojas, para que hubiesen sido distribuidas!

Cortesías...

Los comisionados visitaron al señor Martínez Aseño y pudieron oír de labios de éste, que no puede adherirse al programa que significa una imposición para los representantes en Cortes, y porque a ello se oponen también

LOS MITINES

los compromisos políticos. El programa le parecía amplio, regional.

De otras cosas nos habló amablemente el señor Aseño y, aludiendo al mitin, nos participó que, en Medina, habría toda clase de facilidades para celebrarlo-local, permiso, etcétera.—

Obsequió a los visitantes con unos cigarros, y terminó la visita.

Reunión.

Ya que no mitin, a las siete y media, en el «Café popular» se celebró una reunión: Asistieron, próximamente, veinte; tres partes y media de ellos, personas muy allegadas a los propagandistas. El señor Martínez de Azagra les saludó en su nombre y en el de la Junta, expuso ligeramente el programa, y se dió por terminado el acto.

Serenata, sí.

Desde el café se dirigieron los comisionados a la posada. Les fué servida una bien condimentada y succulenta cena y, a la hora de los postres, la rondalla medinense les obsequió con una serenata. Hubo cantares alusivos y propina.

¡Si lo hubiéramos sabido!

En el Casino, después de cenar, quebrantando la tradicional costumbre de no salir de casa por la noche, se reunieron todos los elementos de algún prestigio, en ocasión que los propagandistas jugaban unas carambolas para hacer menos pesadas las horas de espera.

Allí tuvieron ocasión de conocer cuales eran los propósitos de la Junta de Defensa, y todos lamentaron no haberlos conocido por la mañana para que se hubiera celebrado el mitin. ¡Que lástima!

Llegó la hora del regreso y, todos los reuñidos, acompañaron a los propagandistas hasta las afueras del pueblo, donde se despidieron afectuosamente.

Impresión.

Ha sido Medina el único pueblo de la provincia en el que no se ha verificado mitin estando anunciado. Los recelos y las suspicacias han logrado para Medina este triste privilegio. La importancia del pueblo—no llega a 200 vecinos—no puede servir de desmayo, ni mucho menos, a la Junta. Pero, como decía uno de los propagandistas, es de lamentar que a la atención de la Junta no haya correspondido la cortésia del pueblo, acudiendo a oír a los emisarios de aquella.

En Arcos.

En la estación esperaba el regreso de la Comisión una representación del Ayuntamiento. Como la hora era muy avanzada, se dirigieron todos a descansar.

Por la mañana, recibieron la visita del señor Alcalde D. Manuel Morales, a quien no habían podido saludar el día anterior.

A seguida, se dirigieron a la Casa de la villa y allí comenzaron los agasajos, que no habían de terminar hasta la marcha de los propagandistas. El alcalde, el teniente alcalde señor Monge, todos los señores concejales, el culto secretario D. Juan Torres y el simpático diputado provincial D. Eliseo López, rivalizaron en atenciones, no dejando un momento solos a los propagandistas.

De vuelta de Medina, se hospedaron en la fonda de D. Laureano Andrés, en donde como en la fonda de la Estación, fueron admirablemente atendidos. El teniente alcalde señor Monge, acompañaba a los propagandistas a la mesa, no haciéndolo el señor Morales, por tener que cumplimentar a los numerosos huéspedes que le habían visitado con motivo de las fiestas.

Entusiasmo

Contrastando con el aspecto de Medina, Arcos del Jalón, a pesar de que la mañana estuvo lluviosa, parecía un hervidero humano. Por todas partes deambulaban animados grupos y era grande la expectación que había por oír a los propagandistas. El mitin se celebraba en el amplio salón de la escuela, en cuyo frente ondeaba la bandera nacional.

El público hubiera querido celebrarlo en la plaza pública, no siendo posible por lo inseguro del tiempo.

Hacia el mitin

A las tres y media de la tarde, el Ayuntamiento en pleno acompañaba a los propagandistas hacia el local. Iban precedidos de la banda de música que ejecutaba primorosamente un paso-doble.

Al llegar al local, los propagandistas se vieron agradablemente sorprendidos. En los bancos más próximos a la presidencia, se habían instalado bellas señoritas de Arcos que prestaban un matiz encantador a la sala. En seguida se llenó el local de abigarrado público, impidiendo que otras bellas señoritas, que llegaron más tarde, pudieran penetrar en la sala que antes de las cuatro ya estaba abarrotada de concurrentes.

El inmenso gentío que seguía afluendo al lugar del mitin, tuvo que permanecer fuera del local, junto a las ventanas que en previsión estaban abiertas.

Poco más de las cuatro serían cuando comenzó el mitin. En este momento los concurrentes exceden de setecientos. Hay numerosas comisiones de pueblos.

Manuel Morales

Preside el alcalde señor Morales, acompañado de toda la Corporación, y tres señores sacerdotes de Arcos y pueblos comarcanos.

En breves palabras hace la presentación el señor Morales y concede la palabra a

Eusebio Cacho

Saluda al pueblo de Arcos y, a continuación, pasa a exponer el espíritu que anima a la Junta de Defensa provincial.

Con gran acopio de datos, trata de las láminas no emitidas por el Estado por el pago de los créditos pendientes con los pueblos por virtud de las leyes desamortizadoras.

Habla después de los Pósitos, que, en virtud de las novísimas corrientes de la Delegación regia, corren el grave riesgo de ser centralizados con perjuicio para los pueblos.

Termina excitando a todos para la obra de amor iniciada por la Junta de Defensa y dando vivas a Arcos, Soria y España que fueron entusiásticamente contestados.

Sus últimas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Eduardo Martínez de Azagra.

Comienza saludando a las bellas señoritas que asisten al acto y, a seguida, dedica un cariñoso recuerdo a don Román de Benito y don Ricardo López.

Con la vehemencia en él peculiar, trató soberanamente de los distintos puntos del programa, prestando especial atención a los montes públicos.

Remarcó en distintas ocasiones cuál era el espíritu de la Junta.

Tuvo párrafos enérgicos, que fueron aplaudidos por la concurrencia, y terminó dando vivas a Arcos del Jalón y Soria que fueron contestados con entusiasmo y con vivas a la Junta de Defensa provincial.

Benito Artigas.

Empieza dedicando un cariñoso saludo a las señoritas de espléndida hermosura que asisten al acto.

A continuación, dedica un recuerdo a la villa de Arcos en la que tuvo su primera comunión ideal con el pueblo. De pasada alude a los esclarecidos patrios señores Benito (don Román) y López (don Ricardo) y enaltece al pueblo de Arcos por su ejemplaridad, por su civismo dignos de ser imitados por toda la provincia.

Trata a seguida de los aranceles, poniendo de manifiesto en párrafos vibrantes, la irritante protección que se concede a la industria con menoscabo de la agricultura, pues imposibilita los tratados comerciales que favorezcan el desarrollo de esta.

Habla del abandono en que se encuentra la provincia y cita el ejemplo—como caso práctico—de la escuela de Arcos derruida por una lluvia torrencial desde hace tres años, y que aún continúa como la dejaran las aguas devastadoras.

Se ocupa de la desatención de los servicios públicos.

Trata del mandato imperativo que hay que imponer a los representantes.

Y termina, no pidiendo la adhesión al pueblo de Arcos, porque esto—dice—significaría duda y la duda envolvería una ofensa para la noble villa, sino enviando a todos un fuerte abrazo, en la seguridad de que ellos formarán el cuartel general de las legiones provinciales y esperarán, arma al brazo, el momento de la lucha.

Al final de muchos párrafos y al terminar su vibrante discurso, fué muy aplaudido.

Termina el mitin.

Una vez que el presidente preguntó si alguien quería hacer uso de la palabra, se dió por terminado el acto. Los propagandistas fueron muy felicitados.

Comisiones.

Asistieron al mitin numerosas comisiones de pueblos limítrofes.

Monteña, estaba representado por el alcalde D. Manuel Algorta Heredia; D. Estanquio Blanco Pérez, concejal; D. León Zarza Bodega, síndico; D. Maximo Lozano Treviño, propietario, y D. Juan Rodríguez Pérez, secretario.

Aguilar.—D. Vicente Rodríguez Menéx, alcalde; D. Elías Pascual Oatin, y D. Cándido García Fernández, concejales.

Utrilla.—D. Simón Esteban Nares, alcalde, y D. Jacinto Gutiérrez Esteban.

Almatuz.—D. Eugenio Sevilla Martín, concejal; D. Ciriazo Gallego Gallego, secretario; D. Cleto Pascual, D. Mariano Ruiz Ballana, y D. Casto Gutiérrez Esteban.

Sagides.—D. Bernardino Monge y D. Juan Monge Huerta.

Judes.—D. Santos Blanco Velamazán y don Gabino Blanco Martínez.

De Chaorna, Somaén y otros pueblos, también hubo comisiones, de las que fué imposible mencionar nombres.

Junta de Defensa local.

Se constituyó bajo la presidencia del Alcalde D. Manuel Morales Hernández, siendo vocales D. Maximo Rodríguez Juez; D. Pedro Camacho Aguilera, Fiscal; D. Lorenzo Monge Huerta, teniente alcalde; D. Manuel López y López y D. Pascasio Iteniebhas Mateo, concejales y D. Juan Torres Martínez, secretario.

En el acto se asociaron los concejales don Modesto del Molino y don Victor Rodríguez.

Desde el lugar del mitin marcharon los propagandistas a la casa de la villa, siendo obsequiados por el Ayuntamiento.

Terminaba la cena, cuando la Rondalla de Arcos le dedicó una serenata. Esta formada por grandes aficionados y tocan con gran afinación y gusto.

Al final, un cantador dedicó coplas alusivas a cada uno de los propagandistas, coplas que sentimos no recordar.

Invitada la rondalla a subir donde se hallaban los obsequiados, interpretó un variado concierto de escogidas piezas.

Desde la Fonda fuéronse a visitar los propagandistas el baile público y el que privadamente celebraban las bellas señoritas de Arcos y, en el correo, despedidos por el Ayuntamiento, regresaron a Soria.

Impresión.

Ha sido el contraste de Medina. La villa de Arcos ha dado muestra gallarda de su amor a la provincia.

El Ayuntamiento, obsequioso en demasía, ha superado, si cabe, en atenciones para la Comisión, a los pueblos mas entusiastas.

El culto secretario señor Torres, ha tenido buena parte en el éxito, pues ha puesto a contribución toda su actividad.

Los propagandistas es seguro que no olvidarán nunca las muestras de afecto recibidas del noble pueblo de Arcos del Jalón y de la Corporación pular.

**

Desde Yelo, habían interesado que se diese un mitin para exponer el programa de la Junta de defensa, asegurando la asistencia de más de 500 personas de los pueblos comarcanos.

Con harta sentimiento hubieron de renunciar a hacerlo así los propagandistas, en atención a la premura del tiempo y a la dificultad de las comunicaciones.

En Monteagudo.

La noche anterior.

A la llegada a Almazán del tren correo procedente de Soria, nos vimos agradablemente sorprendidos. En él venían nuestros queridos amigos señores González de Gregorio, Granados, Morales Esteras, Artigas, Kloja, Izquierdo y Cacho, para formar con los tres comisionados de Almazán nombrados por la Junta de Defensa provincial, para dar mitines en Monteagudo, Langa, San Esteban, Arcos y Medinaceli.

Todos llegaban animosos, confiados en la buena causa y dispuestos a seguir el camino emprendido hasta dar fin a la obra de regeneración comenzada.

Las molestias del viaje era lo de menos; nadie se acordaba de las horas robadas al sueño; todos pensábamos en el éxito de las reuniones proyectadas para los días siguientes, haciendo cálculos mas ó menos aproximados.

Los señores Cacho, Artigas y Azagra (Eduardo), que se agregaron, continuaron en el mismo tren hasta su destino. Los demás nos retiramos a Almazán buscando algunas horas de descanso.

Camino de Monteagudo.

Aprovechando el tren mixto de la línea de Ariza, salimos de Almazán a las diez de la mañana del siguiente día, 13, los que estábamos encargados del mitin de Monteagudo señores González de Gregorio, Granados, Azagra (Gerardo) y el que esto escribe, pensando en las emociones que nos esperaban durante la jornada y sintiendo vivo deseo de conocer la buena acogida que nos esperaba en la comarca de Vicarías, según noticias recibidas a última hora.

En la estación de Cosurita fuimos saludados por una comisión de aquel pueblo y en la de Morón, subió a nuestro coche otra comisión enviada por el Ayuntamiento para darnos cuenta del entusiasmo que había despertado el anuncio del mitin, rogándonos se celebrara en la próxima semana, avisándonos el día señalado con la anticipación necesaria para comunicarlo a los pueblos inmediatos que deseaban asistir. Después de prometerles cumplir sus deseos tan pronto como la Junta de defensa pudiera enviar una comisión, continuamos nuestro viaje comentando la buena disposición que para este movimiento regional se observa en todas partes.

La llegada.

Al entrar en la estación de Monteagudo, el convoy que nos conducía, fuimos aclamados por el numeroso público que ocupaba los andenes, apresurándose a darnos la bienvenida y estrechar nuestras manos. Apenas habíamos tocado tierra, una comisión del Ayuntamiento, formada por D. Zoilo Beltran, teniente alcalde, D. Hilario Ramos, concejal síndico; don Pedro Blazquez, secretario; el farmacéutico D. José Gallego; el mayorazgo D. Pedro Garrido y una numerosa representación del pueblo de Fuentelmonge, presidida por el Alcalde don Genaro Cardos, a quien acompañaban la mayoría de los concejales y los contribuyentes D. José Garces, D. Pedro del Rincón y otros muchos que no podemos recordar.

Entrada en Monteagudo.

Después que hubimos cambiado saludos con cuantos se nos acercaban nos pusimos en marcha acompañados de todos los que habían salido a recibirnos, atravesando la fértil vega que nos separaba del pueblo, al que conseguimos llegar tras de empinada cuesta que puso a prueba nuestros pulmones.

A la entrada del pueblo, se agolpaban hombres mujeres y niños, que nos saludaban con respeto y nos miraban con cierta curiosidad, pero demostrando simpatía.

Hospedaje.

Fuimos conducidos a casa de mi pariente D. José Gallego, quien tuvo la deferencia de alojarnos, donde nos sirvieron una suculenta y bien condimentada comida, en la que hizo los honores de la casa, con la distinción que la caracteriza, su bella esposa D.^a Digna de la Portilla.

Comisiones de los pueblos.

Terminada la comida, nos visitaron el Ayuntamiento de Monteagudo que incondicionalmente se puso a nuestras órdenes, y nutridas representaciones de Torlengua, Cañamaque, Valtueña y Fuentelmonge, que eran portadoras de adhesiones entusiastas de estos pueblos y de la constitución de Juntas locales en los mismos. El Ayuntamiento de Serón envió por correo su adhesión, excusándose de asistir al mitin por ser aquél día la fiesta del pueblo.

Antes del mitin.

El entusiasmo que habíamos notado desde nuestra llegada, aumentaba por momentos a la celebración del mitin en el bando publicado por el Alcalde. Había verdadero interés por

escuchar a los oradores, para conocer mejor el programa de la Junta, y se temía por todos el que para la enorme concurrencia que se esperaba.

Acompañados por el Ayuntamiento, representaciones de los pueblos mencionados, numerosos amigos, visitamos la iglesia parroquial, donde nos esperaba el digno cura párroco de Monteagudo, que nos atendió con exquisita amabilidad, enseñándonos cuanto de mérito tiene la iglesia, dándonos explicaciones competentes.

El mitin en la Plaza Mayor.

Próxima a sonar la hora señalada para la celebración del mitin, afluían a la Plaza Mayor numerosos y animados grupos, que permanecían indecisos por no saberse todavía el lugar que todos resultaban insuficientes.

En vista del enorme público congregado, hubo que desistirse de los locales cerrados, acordándose dar el mitin en el patio interior del antiguo palacio de los condes de Altamira, situado en un ángulo de la plaza, anunciándolo al público que en breves momento invadido el local, colocándose los oradores y las comisiones en sus respectivos puestos.

Bien pronto nos dimos cuenta del error cometido, puesto que el patio del palacio tampoco servía; más de doscientas personas quedaban en la Plaza sin haber podido penetrar en el local, que estaba materialmente atestado de gente que se apiñaba permaneciendo de pie, y como los de fuera prestaban, el alcalde, con buen acuerdo, decidió que el mitin se celebrase colocándose los oradores en un balcón del palacio y el público en el centro de la Plaza, única manera de resolver el conflicto.

Comienza el acto.

No hubo más remedio que resignarse, teníamos que hablar al aire libre, desde un balcón y aguantando las caricias de un sol africano.

Presidió el acto el Alcalde de Monteagudo don Telesforo Lopez rodeado de todo el Ayuntamiento y de las comisiones de los pueblos limítrofes, colocados en la habitación que daba acceso el balcón, convertido en tribuna para los oradores.

En la necesidad de ser breves y para no repetir conceptos publicados en la prensa de estos días, nos limitamos a dar una ligera idea de los discursos pronunciados.

El presidente hizo la presentación de los propagandistas, saludándolos en nombre de Monteagudo.

Gerardo Martínez de Azagra

Este orador que comenzó hablando con cierta emoción que dominó bien pronto, saludó en nombre de la Junta a Monteagudo y pueblos de la comarca, haciendo a continuación, un ligero estudio de las cuestiones arancelarias y forestales en sus relaciones con el programa de la Junta, que le valió nutridos aplausos del auditorio, al terminar su peroración.

El cronista

A continuación se me concedió la palabra y sacando fuerzas de flaqueza, tengo que levantar la voz para salvar las malas condiciones acústicas que nos rodean, pero el miedo a la fatiga, me obliga a ser breve, limitándome a grandes rasgos del programa que defendemos, solicitando el concurso para su realización de los que me escuchan, los que excesivamente bondadosos conceden algunos aplausos a mi modesta labor.

Aurelio González de Gregorio

Este señor hace un estudio acabadísimo de las cuestiones agrícolas que interesan a Castilla, trata de la reforma arancelaria y forestal y otros puntos del programa empleando galanura en el lenguaje, método en la exposición, belleza en el estilo y sólida argumentación que convence al auditorio. Tiene períodos brillantes, para demostrar como se legisla en España, bajo el influjo de privilegiadas regiones, y termina con gran elocuencia confiando la solución del problema a la educación política del pueblo.

El público, conociendo la competencia del señor González de Gregorio para tratar estos asuntos, siguió con atención todo su discurso, tributándole a su terminación, una estruendosa ovación.

Mariano Granados

Con la elocuencia que le caracteriza, se ocupó del problema de la emigración en España, relacionándolo con la mala situación de los labradores. Fué desmenuando con gran habilidad los diversos puntos que abarca el programa de nuestra Junta de Defensa, extendiéndose principalmente en lo que a montes, láminas y pósitos se refiere, logrando cautivar a los oyentes con su fogosa disertación. Terminó su hermoso discurso recordando la heroicidad de los vecinos de Monteagudo en los trágicos días que el terrible azote del cólera morbo hizo tristemente celebre el nombre de este pueblo, y el público que lloraba impresionado por este recuerdo, le ovacionó con verdadero entusiasmo.

Final

El vecino de Fuentelmonge D. Ignacio del Rincón, pronunció breves palabras para adherirse al programa de la Junta y el mitin terminó cuando anocheaba, dándose entusiastas vivas a Monteagudo, a Soria y a España.

Después del mitin.

A la salida del mitin, el Ayuntamiento obsequió con espléndido refresco a la comisión de propaganda y a los representantes de los pueblos. Que poco después se despedían de nosotros ofreciendo su valiosa cooperación a la Junta y haciendo votos para que ésta logre sus aspiraciones, que estiman de gran interés para la provincia.

Banquete, Serenata y Baile.

Por la noche fuimos galantemente invitados por el alcalde D. Telesforo Lopez, que nos ofreció en su casa un exquisito banquete admirablemente servido por su simpática señora que nos colmó de atenciones.

A los postres, recibimos la visita de otra comisión formada por los primeros contribuyentes del pueblo, presidida por D. Pedro Escalada Mayor, que en breves palabras dio las gracias a la Junta de Defensa por su labor en pro de los intereses de la agricultura, ofreciendo el concurso de los labradores de Monteagudo que se hallan dispuestos a los mayores sacrificios para que prospere el programa de Soria.

Poco después fuimos agradablemente sorprendidos por una rondalla de guitarras y

bandurrias, formada por mozos del pueblo, que situándose frente a la casa del señor López, tocaron escogidas composiciones de su repertorio...

A la Junta de Defensa le debemos obsequiar, porque nos ha dado un mitin diciéndonos la verdad.

Monteagudo y Fuentelomongo alegres les saludamos, a Azagra, al señor Ruiz y don Aurelio y Granados.

Después de obsequiados por el señor López los mozos de la rondalla, se organizó animado baile que se prolongó hasta momentos antes de preparar el regreso a la estación.

La despedida.

Fue afectuosísima y a pesar de lo avanzado de la hora en que habíamos de tomar el tren, nos acompañaron a la estación más de 50 personas que se despidieron de nosotros repitiendo su adhesión a la Junta de Defensa...

Salimos de Monteagudo altamente reconocidos por las atenciones recibidas del ayuntamiento y del resto del vecindario, así como de las representaciones de los pueblos inmediatos significándonos desde aquí y en nombre de mis compañeros nuestro más profundo agradecimiento.

Impresión.

No puede ser más halagüeña. El mitin de Monteagudo ha tenido un éxito inmenso, co-local, mucho más de lo que podíamos esperar y sus consecuencias, difíciles de precisar en estos momentos, han de ser beneficiosas para los intereses de la provincia...

A. Ruiz.

En Langá y S. Esteban.

Se han celebrado los mítins anunciados. Únicamente podemos adelantar a nuestros lectores que han sido dos éxitos francos, y que los señores Izquierdo (D. Dionisio), Rioja (don Pascual), y Morales Esteras (D. José), vienen satisfecísimos, tanto por el resultado, como por las atenciones recibidas.

En S. Pedro Manrique.

De este punto, tenemos una correspondencia de nuestro corresponsal señor Martínez, que sinceramente sentimos no poderla publicar por falta de espacio. En ella se limita a hablar del gran entusiasmo reinante, de los alojamientos preparados y del sentimiento que ha causado el que no pudiera asistir el señor Frigüez.

En Calderuela.

De este pueblo recibimos nota de nuestro corresponsal, dándonos cuenta del nombramiento de la Junta local, a cuyo acto asistieron representantes de numerosos pueblos comarcanos.

La publicaremos en el próximo número.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Un crimen más.

Según parte recibido en el Gobierno civil de la provincia, sobre las diez de la noche del día 11, se desarrolló un trágico suceso en la villa de Almazán, siendo los protagonistas Saturnino Giménez Vallejo y Saturnino Hernández Calvo, hermano político del anterior.

Según el parte a que hacemos referencia, y a la hora que el mismo dice, el Giménez fué a casa de su hermano y, bien sea por la insistencia del primero, bien por otras causas, el Hernández, que estaba acostado en la cama, se levantó a abrir la puerta de la casa que había. Ya en ella, tuvieron una discusión acalorada, a la que puso fin el disparo de un revolver que el Giménez llevaba, con tan desgraciado y fatal acierto, que causó la muerte casi instantánea de su hermano.

El agresor convicto y confeso de su delito fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Con el fin de proceder a la discusión y votación del presupuesto de la cárcel del partido de Soria para 1909, el señor Alcalde presidente convocó a los Ayuntamientos del partido judicial para el día 24 del corriente, a las 12 de su mañana, cuyo acto tendrá lugar en las salas consistoriales de esta ciudad.

La guardia civil del puesto de Yanguas ha detenido a los jóvenes de Bretón Emilio Blázquez García y Damían Rodríguez García, los cuales, aprovechando la ausencia de su convecino Gregorio Merino, entraron en la casa de éste tratando de abusar de su esposa Angela Cispejo, de 23 años de edad.

En la noche del día 10 del actual, desaparecieron de la dehesa de Almarza tres yeguas, propiedad de los vecinos de dicho pueblo Antonio Sacristán, Andrés del Río y Victor Arévalo, sin que hasta la fecha haya podido averiguarse su paradero.

Ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas públicas de Almazán, doña María C. Ramón y Esteban.

Por tres noches consecutivas han dejado de lucir muchas lámparas incandescentes en buen número de domicilios. El alumbrado público ha tenido también sus tonos grises entre una semioscuridad que hace dar de tropezones a los transeúntes que no gasten lentes.

¿No pueden las compañías eléctricas corregir estos censurables defectos con excesiva frecuencia repetidos?

Porque el público paga religiosamente sus abonos, cada vez más en alza, y no es justo que haya de gastar otro tanto en velas y petróleo. Las causas que den origen a semejantes deficiencias deben corregirse antes de que el público pueda sufrir sus efectos.

Después de haber permanecido dos días entre sus numerosos amigos de esta capital, el domingo último salió para Teruel el gobernador el il. de aquella provincia don León del Río.

Feliz viaje, y ya sabe el querido amigo que en TIERRA SORIANA, cuenta con afectos bien sentidos.

Se encuentra muy mejorado de su reciente enfermedad el Dr. D. Bonifacio Monge. Nos alegramos.

En la mañana de hoy apareció envuelta nuestra capital en una densa neblina, que más tarde y a intervalos, se ha convertido en lluvia.

Ayer y anteayer ha llovido también bastante y la temperatura resulta muy agradable.

Los labradores están de enhorabuena porque ha de prepararse la sementera en excelentes condiciones.

Por falta material de espacio, nos vemos precisados a retirar bastante original de redacción y colaboración.

Se hallan vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Monteagudo (sustitución) niñas, con 623 pesetas; Judes, completa de id. con id; Quintanas de Gormaz y Ligos con 500; Alentisque (sustitución) con 500.

Durante la ausencia del señor Gobernador civil, ha quedado encargado del mando de la provincia, nuestro querido y particular amigo el secretario del Gobierno don José Ojasto Uthagon.

Por el señor Presidente de esta audiencia provincial, se cita, llama y emplaza a José Portela López, de 22 años, natural de Sigüenza para que en el término de diez días comparezca ante dicha autoridad a fin de celebrar el juicio oral de la causa que se le sigue por lesiones.

Desde el día de hoy, hasta el 30 del corriente más, queda abierta la matrícula para el curso de 1908 a 1909 en la Escuela de Artes y Oficios de esta capital y en el domicilio de su presidente, todos los días laborables.

En la plaza del Ferial tuvo lugar en la tarde del domingo último un suceso que alteró durante un rato la tranquilidad de los vecinos de aquel barrio.

Una apuesta muchacha, se dirigía por su camino a casa de cierta amiga o pariente, cuando de improviso, se vio agredida por otras dos que la seguían de cerca para aprovechar la ocasión en que pudieran demostrar su aprecio.

Rehecha la primera del susto, y ya con el moño suelto, se dispuso a quitar los que, muy arreglados, traían sus insperadas agresoras.

Armaron el consiguiente griterío y se lanzaron los correspondientes denuestos entre la sorpresa de la gente que salió a los balcones para presenciar el espectáculo.

Intervino en la contienda alguna que otra vecina, para apaciguar los excitados ánimos de las muchachas, y todo quedó reducido al entretenimiento de volver a peinarse y a un sofocón de ordago.

Cuando ya todo había terminado llegó, pau-

sadamente, un agente de la autoridad municipal.

Las bravías prestaron luego declaración en la inspección de vigilancia seguidas de una cohorte de amigos por una y otra parte.

Y, después, fueron a calmar sus nervios con un baile a la Alameda de Cervantes.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Madrid 15 (9'15.)

Dimisión no admitida.—Nuevo secretario del Gobierno civil de Madrid.

Ha sido rechazada por el Gobierno la dimisión de su cargo, presentada por el actual director general de Agricultura.

En breve plazo será nombrado secretario del Gobierno civil de esta Corte el señor Gutiérrez Vega, actual gobernador de Lérida.

De Marruecos.—La nota franco-española.—Reservas de Alemania.—La libertad de Francia.

En los círculos diplomáticos y políticos de Berlín, ha sido acogida con grandes reservas la nota franco-española sobre los asuntos de Marruecos con motivo de la proclamación del nuevo sultán.

Se considera contrario a lo establecido en el acta de Algeciras, la pretendida libertad de Francia, para liquidar particularmente con Hafid los gastos ocasionados por las tropas que operan en Casablanca al mando del general D'Amade.

Próximo Consejo.—El futuro director de Obras.—Nuevo viaje de Besada.

Se asegura que el rey vendrá de San Sebastián el día 23 para presidir el proyectado Consejo de ministros que por la indicada fecha tendrá lugar en Madrid.

Se atribuyen gran importancia política a esa reunión de los consejeros en que, tal vez, quede planeada la orientación de los asuntos de Hacienda cuyo desarrollo está ahora a cargo del señor González Besada.

Dada la amistad íntima que un al director de Obras públicas señor Andrade con el ministro saliente de Fomento, créese que no continuará al frente de ese alto cargo, indicándose ya como muy seguro para sustituirle, al diputado don Abilio Calderón.

El señor González Besada ha salido nuevamente de viaje.

A vara por capea.—Cierva inflexible.—No habrá entrevista.

El señor Lacierva ha suspendido a varios alcaldes de la provincia de Avila que autorizaron capeas. También ha desmentido que en el proyectado viaje de los reyes a Barcelona hubiera de entrevistarse don Alfonso con el presidente de la república francesa Mr. Fallieres con motivo de la anunciada visita de éste a la Exposición hispano-francesa.

Vuelco de un automóvil.—Imprudencia de un conductor.—Siete heridos graves.

Comunican desde Jaca que ha volcado el automóvil del servicio público entre dicha ciudad y Pamplona, debido a una imprudencia del chauffeur que forzó la marcha.

Hay siete heridos graves.

Sanchez Bustillo sacramentado.—El vicealmirante Cervera.—Las potencias y la nota franco-española.—Benevolencia y reserva.

El ministro dimisionario de Hacienda señor Sánchez Bustillo se ha agravado en su enfermedad hasta el extremo de haberle sido administrados los Sacramentos.

Ha tomado posesión de la presidencia de la Junta de la escuadra el vicealmirante Cervera.

Las potencias signatarias del acta de Algeciras han acogido con benevolencia la nota franco-española, reservándose, por ahora, toda contestación.

¡OJO! A precios de liquidación LA EQUIDAD 15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, a precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

Quintos Los padres de los quintos de este reemplazo a quienes haya correspondido décimas y quieran redimirlos, pueden dirigirse a Victor Pérez, de Torlengua.

Carlos Ruiz Gómez, notario eclesiástico del obispado de Osma, ofrece sus servicios en la calle del Ramillete, 2, 2.º. Se encargará de cuentas y cédulas de testamentaria, elevación de éstas a escritura pública y declaraciones de herederos.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse a su dueño, Plaza Mayor, 7.

Ama de cría Se necesita una para criar en casa de unos señores americanos que desean viajar por varias poblaciones de Europa. Se prefiere soltera. Informará D. Ciriaco García-Almarza 1-15

Se necesita un aprendiz de sastre adelantado. Para informes, dirigirse a don Tomás Millán, Plaza de Santa María, Almazán.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos

ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Permanecerá en SORIA los días 19 y 20 de Septiembre. Ferial, 9.—pral. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.

Andrés Ruiz Médico director del Consultorio y Gabinete de Electroterapia y Rayos X Establecido en Almazán.

Permanecerá en SORIA los días 19 y 20 de Septiembre. Ferial, 9.—pral. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORÚS ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITOEXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 1.—SORIA.

L. Larruga Dentista ESTABLECIDO EN MADRID

— León, número 9 — Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, a las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales en oro y esmalte. Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental.

Precios módicos Permanecerá en Soria del 15 al 30 del presente mes, estableciendo su consulta en la Fonda del Comercio, de nueve a una de la tarde. En Almazán del 1 al 15 de Octubre, en la Fonda de Juan Manuel Hermanos, y en Burgo de Osma, del 15 al 31 de Octubre, en la Fonda de Pinilla.

Tip. de 'TIERRA SORIANA',

Adolfo Alvarez MEDICO-OCULISTA Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre en la fonda de D. VICTORIANO DE MARCO. Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, don Emilio y D. Pablo Alvarado.

BALNEARIO DE Salinillas de Buradón (Alava) Aguas sulfurosas sódicas, bicarbonatadas-calcicas, salino-alcálinas nitrogenadas.

Indicadísima en el reumatismo crónico, vías urinarias, aparato digestivo, constituyendo su especialización en todas las afecciones cutáneas, sobre todo en la diátesis herpética y escrofulosa; donde se ven resultados sorprendentes.

Temporada oficial: del 15 Junio al 30 Septiembre Médico Director, don Jacinto Ortiz Zuazo. Itinerario: Por ferrocarril, a la Estación de San Felices, entre las de Haro y Miranda.

Para pedidos, datos é informes diríjanse a su administrador propietario D. Manuel Tosantos, quien facilitará gratis cuantos datos se deseen.

NOTA.—Los señores sacerdotes que concurrán a este Balneario y quieran celebrar en su capilla el Santo Sacrificio de la Misa, se les dá estipendio de dos pesetas por cada una.

OTRA.—A los señores médicos que por conocer estas aguas nos honren con sus pedidos, se les remitirán gratis seis botellas.

“LA MADRILENA,” GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE Vicente García. (Sucesor de Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza a su numerosa clientela que habiendo tomado a su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinitad de artículos, con esmero y economía, y servirá a domicilio cuantos encargos se les confíen.

«LA MADRILENA» Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Leonardo Alonso Berzosa, Navarrese. Fábrica mecánica aserradora.

En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas. Especialidad en entarimado, desde 1'50 pesetas metro cuadrado. 3 m. 1-10.

EL CURA DE ALDEA 816

—En vano es cuanto me dice usted, señor. Al venderme, no fué el mezoquinio interés el que me guió; por lo tanto, le suplico que me dé su bendición, porque Roque va a cumplir la Ordenanza militar.

—¿No piensas, hijo mío, que la guerra fratricida que desvasta a la pobre España, pueda hacerte víctima de su sangriento enojo? ¡No te vayas, Roque, no te vayas! ¡Te lo suplica este pobre anciano!

—Padre mío, no es tan fiero el león como le pintan—repuso Roque esforzándose por sonreír y dando a sus palabras un tono chancero.—Otros han ido y han vuelto, con que también volveré yo. Donde un hombre hace una raya, otro puede hacerla también; yo al menos tengo esa presunción; sobre todo, cuando parie uno con la fe del cristiano en el corazón y los buenos consejos de su madre en la memoria.

—¿Qué podía decir ni hacer aquella niña, para quien el amor de Roque era un secreto?

—Está bien; no insisto más—dijo con voz serena.—Respeto, hijo mío, la causa que te obliga a abandonar el pueblo; pero antes de partir ne-

EL CURA DE ALDEA 817

Llorar solamente por la ausencia de un hermano querido, y pedir a Dios que le protegiera durante su largo y peligroso viaje.

Convencido el padre Juan de que sería inútil cuando dijera para hacer desistir de su propósito a Roque, sereno su rostro, enjugándose sus lágrimas, como el enfermo que después de luchar entre la vida y la muerte por espacio de algunas horas, despierta de una horrible pesadilla y ve a los pies de su lecho la pálida figura de la muerte que le tiene sus descarnados brazos.

El padre Juan, pues, se hallaba tranquilo, pero su tranquilidad era aparente.

Todo el dolor, toda la amargura que poco antes se veía en su semblante, desapareció de él y fué a cobijarse en el corazón, porque aquel era su sitio, porque de allí no debía salir sino con el último soplo de vida.

—Está bien; no insisto más—dijo con voz serena.—Respeto, hijo mío, la causa que te obliga a abandonar el pueblo; pero antes de partir ne-

EL CURA DE ALDEA 820

je un pellejo de vino y un par de jamones?

—Porque yo creo que no les vendrá mal ese refuerzo a los soldados. Robreño abrió los ojos con asombro para mirar a aquel hombre, que tan repentino cambio había sufrido en su carácter.

—Con mucho gusto, señor alcalde—respondió.—Pues entonces, haga usted el favor de mandar a mi casa a dos de sus muchachos.

—¡A ver! El uno y el dos—dijo Robreño, dirigiéndose a su gente.—¡Presente!

—¡Aquí está!—exclamaron casi a un tiempo dos soldados.—Id con el señor alcalde. Pero cuidado con tocar la trompeta por el camino, porque perderéis vuestra ración en llegando aquí.

Los soldados, que sabían de qué se trataba, se sonrieron al oír la chanzoneta del sargento.

—Una pregunta, señor Robreño—repuso Gaspar deteniéndose.—Mi hijo es quinto, como usted sabe muy bien. Yo voy a acompañarle a Salamanca para comprarle el sus-

EL CURA DE ALDEA 821

—Roque, por piedad—exclamó María en voz baja, acercándose al sacristán, al oír las enérgicas palabras de su prometido.

Roque ahogó un suspiro, y mirando a la joven de un modo indefinible, dijo:

—Vaya, vaya, si eso les apurá, haremos lo que ustedes quieran: Admito el dinero.

—¡Gracias!—contestó Gaspar, estrechando la mano del huérfano.—De todos modos, no creas que olvidaré nunca tu generoso sacrificio.

—Toma, toma tu dinero, y corrámos a salvarte—exclamó el cura, presentándole el bolsillo.

Roque lo rechazó con suavidad, diciendo:

—En buen hora compre Gaspar con su dinero el hombre que debe sustituir a su hijo, no me opongo; pero yo he dado mi palabra de ir al servicio por otro, y la cumpliré.

—¿Que la cumplirás—dijo el cura como el hombre que cre oír un absurdo.—Sí, la cumpliré.

—Pero entonces, ¿que hago yo con este dinero?

EL CURA DE ALDEA 822

—¿Que la cumplirás—dijo el cura como el hombre que cre oír un absurdo.—Sí, la cumpliré.

—Pero entonces, ¿que hago yo con este dinero?

—¿Que la cumplirás—dijo el cura como el hombre que cre oír un absurdo.—Sí, la cumpliré.

—Pero entonces, ¿que hago yo con este dinero?

—¿Que la cumplirás—dijo el cura como el hombre que cre oír un absurdo.—Sí, la cumpliré.

—Pero entonces, ¿que hago yo con este dinero?

—¿Que la cumplirás—dijo el cura como el hombre que cre oír un absurdo.—Sí, la cumpliré.

"Tierra Soriana,"

COLLADO, 9.

Sección de imprenta:

Economía en los precios.
Esmero en la ejecución de los encargos.
PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de diez hojas, talonarios y perforados.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos. Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian. Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desayunará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

"La Catalana,"

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15, y CORTES, 62A

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369.295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase. Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y eribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que ésta para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.

Venta exclusiva en el establecimiento DE Antonio Canalejo. Collado, 47, Soria.

PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA

Desinfección antiséptica VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc. Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos. También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marqués del Vadillo, 2. Soria

EL GALLO

Emilio Alba. (Badajoz.)

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de Antonio Canalejo. Collado, 47, Soria.

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores. Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos. APENDICE que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trincar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas. Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas. Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA. Pídase en la Administración de este periódico.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

TIERRA SORIANA. Importante Librería y enseñanza.

Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 41 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compra para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21. UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA DEPOSITO DE ABONOS MINERALES.

Gran elaboración de chocolates

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes alazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.

MATRIMONIOS

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran rebuscando en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es lícito y es honrado el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge. Mi casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero á mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio. Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se llegue á saber. Lo verdaderamente ridículo es tener esos miramientos, es el suponer que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacerse un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa. La mujer hacendosa, la doncella con ahorritos, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos estos deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad, que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio. Vengan sin acudiendo trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todas las casarán reparos, se á DON FELIPE GIMENEZ, Calvo Asencio, 8, Madrid.

Casa editorial de Antonino Romero

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid. Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores. La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas. La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas. El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela. Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela. También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno. Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran est en esta Administración.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Pro correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

Encuadernación TIERRA SORIANA

A precios económicos, se hacen toda clase de trabajos en rústica, holandesa, tela y piel. Especialidad en devocionarios y misales. Ejecución esmerada con maquinaria moderna.

Collado, 9.—SORIA

—Si pasan ocho años y Roque no vuelve á este lugar ni escribe á su merced noticias suyas, será que ha dejado de existir, y entonces puede usted repartir ese oro entre los pobres, porque á ellos les corresponde. Pero si las balas enemigas respetan mi vida, si Dios quiere librarme de los peligros de la guerra, si torno, en fin, con ese dinero entraré en un seminario, y allí, á fuerza de estudios y vigiliat, llegaré á ser algún día un sacerdote, pues me siento con vocación para abrazar tan noble carrera. Yo espero que el cielo derrame en mi alma esas fuentes de ternura, de bondad y de fe cristiana que tanto he admirado en usted, señor; porque entonces el nuevo retoño dará el sazonado fruto que recibí del viejo árbol que le alimentó con su fecunda savia, llegando á ser lo que usted ha sido, el guía la infancia, el apoyo de la vejez, el padre de los pobres. Había tal bondad, tal sentimiento en las palabras de Roque, que al terminar, todos los ojos se hallaban humedecidos por el llanto. —Ven á mis brazos, hijo mío!

dre Juan habla con Roque, para hacer los preparativos del viaje. María miró á su futuro suegro como el que no comprende lo que le dicen. La pobre niña había experimentado en tan pocas horas tan encontradas y distintas emociones que su virgen corazón se hallaba oprinido, su lengua muda y su pensamiento ofuscado. Sólo sabía llorar. Gaspar comprendió aquella mirada, y trató de tranquilizarla. —Nada temas, María; nuestro viaje será muy corto—dijo. —¿Pues qué! ¿Se marchan ustedes? —Es preciso. Diego es soldado y debemos partir con el sargento á Salamanca á comprarle un hombre. Es negocio de un par de días. Luego regresaremos al pueblo para no separarnos jamás. Así, pues, os dejo por un momento. Voy á casa á prepararlo todo. Pronto vuelvo. Gaspar se separó de los prometidos esposos, y acercándose adonde se hallaba el sargento, le dijo: —Señor militar, ¿me hará usted el obsequio de admitir para el via-

cesito tener una conferencia contigo. Entremos en mi casa. Roque hizo un ademán, indicando que era preciso pedir permiso al sargento, y el anciano, acercándose al militar, le dijo: —Señor sargento, en breve voy á separarme de mi hijo, tal vez para siempre. Quisiera, pues, que le permitiera entrar en mi casa algunos instantes. —Vaya usted con Dios, señor cura, y no tenga prisa, pues todo se reduce á llegar una hora más tarde. El padre Juan dió las gracias á Robreño, y cogiéndose del brazo de Roque, ambos entraron en su casa. Los montañeses, despues de abrir paso al sacerdote y sacristán, saludándole con respeto al pasar, volvieron á reunirse en un grupo, comentando entre exclamaciones de admiración y suspiros de dolor el noble y generoso rasgo del sacristán. —Hijos míos—dijo Gaspar, acercándose á Diego y á María,—es preciso no perder los momentos. Aprovechemos, pues, éste en que el pa-

exclamó el cura, á quien las lágrimas ahogaban. —¡No! No quiero que vayas! ¡Yo te necesito, como el aire que respiro, como la luz de mis ojos! ¿Qué será de este pobre viejo si tú te marchas y le abandonas? El sensible corazón de Roque se rompía en pedazos al oír las palabras de aquel anciano; así es que tuvo que hacer un esfuerzo sobrenatural para no olvidar su propósito de salir del pueblo donde la felicidad había muerto para él. —¡Ah!—murmuró.—Bien sabe Dios, padre mío, el inmenso sacrificio que es para mí separarme de su lado; pero estoy resuelto, mi plan es invariable. ¡No me tache usted de ingrato! Roque se detuvo un momento, agobiado por la emoción que sentía, y ocultó su cabeza en el pecho del venerable anciano. —No quiso ver á Diego que, comprendiendo el sacrificio noble de Roque, bajó los ojos al suelo. —¡Pero yo me voy á volver loco! —¿Por qué quieres abandonar me? exclamó el cura. ¿No consideras que tú eres el cálculo de mi vejez?